

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЪЗНѢШАЮЩАЯ

ПЪЯТЫЙ

мая 14

1883 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.



№

20

№ 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Вѣдомость о пожертвованіяхъ сдѣланныхъ Екатерино-Никольской церкви приходскимъ попечительствомъ въ 1882 году. — Отчетъ Николаевскаго приходскаго попечительства за 1882 г. — Епархіальныя Распоряженія.

Вѣдомость о пожертвованіяхъ сдѣланныхъ Екатерино-Никольской церкви приходскимъ попечительствомъ въ 1882 году.

	Стоимость пожертвованій.	
	Руб.	Коп.
Попечительствомъ сдѣлано пожертвованій:		
а) На содержаніе и украшеніе храма, ремонтъ	260	—
б) На церковно-приходскія школы и благотвори- тельные учрежденія для прихода	—	—
в) На содержаніе причта	385	—
Итого	645	—

(Подписали): предсѣдатель приходскаго попечительства урядникъ *Димитрій Силомниковъ*, непремѣнный членъ Екатерино-Никольскаго приходскаго попечительства, Екатерино-Никольской церкви священникъ *Павелъ Сергеевскій*, казначей попечительства урядникъ *Николай Гусевъ*.

Отчетъ Николаевскаго приходскаго попечительства за 1882 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Сумма.
Руб. Коп.

А. Въ пользу бѣдныхъ и на другія благотворительныя цѣли:

Оставалось на 1 января 1882 года:

а) Наличныхъ денегъ - - - -	133 р.	32 к.	
б) Вексель торговаго дома П. Я. Чуринъ и К ^о , данный 1-го июня 1882 года на сумму - - - -	1331 р.	»	1464 32

Поступило въ теченіи года:

а) Процентовъ съ суммы 1331 р., выданной подъ вексель съ 1 іюля 1882 г. по 1 іюня 1883 г. по 10 ⁰ / ₀ годовыхъ - - - - -	133 р.	10 к.	
б) По подписнымъ листамъ - - - -	40 р.	48 к.	
в) Добровольныхъ пожертвованій: деньгами - - - - 85 р. 39 к. тоже провизіей и одеждой - - - - 97 р. 10 к. отъ спектаклей и маскарадовъ - - - - 146 р. 44 к.	328 р.	93 к.	
г) По подпискѣ 1 ноября - - - - 105 р. 20 к. взамятъ виз. - 78 р. »	183 р.	20 к.	
д) Постояннаго взноса отъ прихожанъ - - - - -	216 р.	97 к.	902 68

Итого съ остатками въ пользу бѣдныхъ и на другія благотворительныя цѣли - 2367 -

Б. Въ пользу причта Николаевскаго собора:

Оставалось на 1 января 1882 года:

а) Наличныхъ денегъ - - - -	7 р.	75 к.	
-----------------------------	------	-------	--

Поступило въ теченіи года:

б) По подписному листу и добровол. пожертв. - - - - -	4 р.	75 к.	
в) Постояннаго взноса отъ прихожанъ - - - - -	57 р.	02 к.	

Итого съ остаткомъ поступило въ пользу причта Николаевскаго собора - 69 52

В. Собранныхъ по подпискѣ на переноску и устройство Петропавловской церкви на кладбищѣ въ гор. Николаевскѣ:

а) Наличными деньгами - - - -	497 р.	»	
б) Матеріалами ва - - - -	45 р.	»	542
<hr/>			
А всего въ приходѣ съ остаткомъ			2978 52

РАСХОДЪ.

А. На бѣдныхъ и другія благотворительныя цѣли:

Выдано въ теченіи года:

а) На содержаніе неспособныхъ къ пропитанію себя трудомъ безрукихъ, безногимъ, слѣпымъ, больнымъ и престарѣлымъ отъ 9 до 17 человекъ - - - - -	353 р. 86 к.		
Имъ же на улучшеніе пищи къ праздннк. - - - - -	25 р.	»	
за бани - - - - -	9 р. 76 к.		
за бѣлье 29 паръ - - - - -	56 р. 50 к.		
чаю и сахару - - - - -	13 р. 70 к.		458 82
<hr/>			
б) Въ пособіе бѣднымъ семействамъ вдовамъ и сиротамъ деньгами - - - - -	168 р.	»	
Имъ же провизіей и одеждою - - - - -	53 р. 62 к.		221 62
в) На улучшеніе пищи арестантамъ - - - - -			10 —
г) На канцелярскіе расходы:			
За телеграммы и письма - - - - -	10 р. 18 к.		
Отпечатку списковъ - - - - -	3 р.	»	13 18
<hr/>			
Итого въ расходѣ - - - - -			703 62

Б. Причту приморскаго Николаевскаго собора:

а) Выданныхъ въ пособіе причта - - - - -			54 50
<hr/>			
Итого въ расходѣ - - - - -			758 12

Затѣмъ къ 1 января 1883 года состоитъ:

Благотворительнаго фонда:

На нужды бѣдныхъ и другія благотворительныя цѣли:

а) Наличной кассы - - - - -	195 р. 28 к.		
б) Одежды - - - - -	4 р.	»	
в) Въ векселяхъ для роста % - - - - -	1464 р. 10 к.		1663 38

Въ пособіе духовенства:

а) Наличной кассы	15	02
<i>Е. Пожертвованные разными лицами на переноску церкви на Николаевское кладбище:</i>		
а) Наличными деньгами - - -	497	р.
б) Материалами на - - -	45	р.
А Всего въ расходъ и на остаткѣ - -		2978 52

(Подписали): предѣдатель Николаевского приходскаго попечительства николаевскій 1-й гильдіи купецъ *Василій Бабинцевъ*, непремѣнный членъ попечительства, настоятель собора, протоіерей *Александръ Протодіаконовъ*.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

И. д. псаломщика байкальской Николаевской церкви *Теодоръ Даниловъ*, согласно его просьбѣ, иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ уволенъ отъ службы по духовному вѣдомству; мѣсто псаломщика при байкальской церкви считается празднымъ.

Мѣсто діакона при нижнеудинскомъ соборѣ объявляется празднымъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

МАЯ 14 № 20. 1883 Г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи за 1882 годъ.—Благодарность.—Опечатки въ № 19.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1882 году.

Перемѣны въ личномъ составѣ иркутской миссіи.

Въ личномъ составѣ иркутскаго отдѣла миссіи въ отчетномъ году произошли незначительныя перемѣненія:

1) За смертію (въ февралѣ минувшаго года) еланцинскаго миссіонера Черомонаха Агафангела станомъ съ 3-го марта до 10 августа завѣдывалъ сотрудникъ миссіи священникъ Николай Косыгинъ, а съ этого времени священникъ Теодоръ Орловъ, доселѣ въ санѣ діакона служившій при приходской церкви.

2) Миссіонеръ Заложнаго стана священникъ Павелъ Берденниковъ, согласно прошенію, переведенъ архиепископомъ на службу въ забайкальскую миссію; его замѣнилъ, съ принятіемъ священства, воспитанникъ иркутской духовной семинаріи Николай Стуковъ.

3) Сотрудникъ миссіи священникъ Николай Косыгинъ опредѣленъ къ Бильчирскому стану на помощь мѣстному миссіонеру.

4) Діаконъ гужирской миссіонерской церкви Владиміръ Поповъ выбылъ на приходъ.

Такимъ образомъ, въ иркутскомъ отдѣлѣ духовной мисси въ 1882 году при семнадцати (17) миссіонерскихъ станяхъ состояло:

1 начальникъ мисси, архимандритъ, 18 священниковъ (изъ нихъ одинъ сотрудникъ мисси), 17 псаломщиковъ и 3-хъ крещенныхъ инородцевъ, изъ новопроевщеныхъ ламъ, съ званіемъ переводчиковъ при миссіонерахъ.

ИРКУТСКІЙ ОКРУГЪ ТУНКИНСКАГО ВѢДОМСТВА.

Положеніе миссіонерскаго дѣла въ тункинскомъ вѣдомствѣ.

Такое или другое, благоприятное или малоутѣшительное, положеніе миссіонерскаго дѣла въ тункинскомъ вѣдомствѣ, всегда существеннымъ образомъ обуславливалось такимъ или другимъ состояніемъ ламства, съ его представителями въ гнѣздѣ тункинскаго язычества — Кыренскомъ дацанѣ, равно въ сосѣдней Монголіи и Забайкальѣ, именно такимъ или другимъ отношеніемъ послѣднихъ къ язычеству и новопроевщеннымъ инородцамъ тункинскаго вѣдомства.

Въ отчетномъ году дѣло представляется въ такомъ видѣ. Прежде всего несомнѣннымъ становится, что ламство въ послѣднее время болѣе и болѣе силится вытѣснить въ тункинскомъ округѣ шаманство, и имѣетъ въ этомъ успѣхъ, благодаря тому, что представители его, во главѣ съ ширетуемъ, не стѣсняются никакими мѣрами къ достиженію своей цѣли, такъ, напримѣръ, подъ присягой заставляють шаманистовъ отстать отъ шаманства, сжигаютъ принадлежности шаманскаго идолослуженія, налагають на шаманство эпитиміи и штрафъ въ пользу дацана и пр. Что все это не къ лучшему для дѣла нашей мисси, съ этимъ долженъ согласиться всякій, кто знаетъ, что съ шаманствомъ, не имѣющимъ нисколько урегулированнаго идолослужебнаго культа, ни книгъ, ни уважаемыхъ представителей (если несомнѣнно, что такими нельзя

считать людей, которыхъ сами буряты считаютъ презрѣннымъ уже потому, что они проводятъ жизнь безобразно-пьянственную), миссіонеру гораздо легче вести борьбу, чѣмъ съ ламаизмомъ, закрѣпившемся въ извѣстной (хотя и уродливой) вѣроучительной системѣ, нѣкоторымъ образомъ аккредитованымъ самимъ правительствомъ, издавшимъ относительно ламства извѣстныя узаконенія, главное же сильное потому, что представители его, какъ извѣстно, благодаря обширной торговлѣ и шарлатанской медицинской практикѣ, держатъ въ ершикахъ рукахъ все инородческое населеніе.

Итакъ, указанный фактъ ослабленія шаманства подъ давленіемъ ламаизма далеко не радостенъ для нашей миссіи.

Далѣе, по свидѣтельству всѣхъ миссіонеровъ тункинскаго вѣдомства, число ламъ въ Кырэнскомъ дацанѣ постоянно увеличивается, вслѣдствіе слишкомъ частой замѣны ламъ однихъ другими, всегда по причинѣ якобы болѣзни лицъ замѣняемыхъ,—замѣна, которая дѣйствительна только на бумагѣ; ибо то далеко не секретъ, что, обыкновенно, лама, вышедшій въ отставку, отнюдь не переходитъ въ податное сословіе, а продолжаетъ жить въ томъ же дацанѣ, не перемѣняя ни образа жизни, ни дѣятельности. Какъ слышно, въ настоящее время вся корпорація служащихъ при Кырэнскомъ дацанѣ состоитъ изъ 50 лицъ разныхъ чиновъ и значенія.

Упомянемъ еще о частыхъ наѣздахъ въ тункинскій край гусиноозерскихъ ламъ, которые своими разсказами о забайкальскихъ святыняхъ производятъ то, что тункинцы ежегодно толпами ѣздятъ за Байкаль и въ Ургу, мѣстожительство гэгэна, видятъ тамъ богато украшенные дацаны и толпы поклонниковъ, заслушиваются невѣроятныхъ разсказовъ о сверхъестественныхъ будто бы дѣяніяхъ гэгэна и затѣмъ дома, въ свою очередь, преувеличивая слышанное и виденное, электризующимъ образомъ дѣйствуютъ на легковѣрныхъ инород-

цевъ. Слышно, что, благодаря вліянію этихъ поклонниковъ, тункинскіе инородцы собрали капиталъ на постройку новаго дацана, и будто намѣрены ходатайствовать о разрѣшеніи этой постройки. А сколько еще зла происходитъ отъ того, что тункинскіе ламы ѣздятъ въ Гусиноозерскій дацанъ, и отсюда, въ свою очередь, разносятъ разныя басни вмѣстѣ съ бурханами, которые и навязываютъ всѣмъ и каждому, не исключая даже и крещенныхъ инородцевъ, и все это, разумеется, за хорошую плату.

Наконецъ въ Кырэнскомъ дацанѣ, совершенно противозаконно, существуетъ училище, въ которомъ обучаются дѣти самыхъ вліятельныхъ и богатыхъ инородцевъ. Послѣдніе живутъ при дацанѣ нѣсколько лѣтъ, и только лишь по временамъ, въ годъ одинъ разъ или два, не болѣе какъ на день или два дня, посѣщаютъ родныя семейства. Отцы этихъ дѣтей гордятся тѣмъ, что дѣти ихъ учатся при дацанахъ и постигаютъ здѣсь ламскую и тибетскую мудрость и жадутъ—не дождутся, когда-то изъ нихъ выйдутъ ламы (а изъ иного, быть можетъ, самъ ширетуй!) или, по меньшей мѣрѣ, начетчики, которые будутъ читать имъ „улгэрунъ долай“ (море повѣстей). Не все ли то къ прямому вреду для миссіонерскаго дѣла.

Тункинскіе миссіонерскіе станы.

а) *Гужирскій станъ.* Съ 22 іюля 1870 г. завѣдуетъ имъ священникъ Іоаннъ Косыгинъ.

То обстоятельство, что миссіонерское дѣло въ этомъ станѣ, какъ отдаленнѣйшемъ отъ Кырэнскаго дацана, болѣе безопасно отъ посягательствъ ламства, затѣмъ, быть можетъ, близость стана къ центру тункинскаго управленія—степной думѣ, съ тайшей христіаниномъ во главѣ, наконецъ достаточная уже, приобрѣтенная свыше—десятилѣтнимъ служеніемъ при одномъ станѣ, опытность миссіонера, его умѣнье распо-

лагать къ себѣ людей, содѣйствіе которыхъ желательно для успѣха дѣла, — всѣмъ этимъ объясняется, почему миссіонерское дѣло въ этомъ станѣ идетъ относительно успѣшнѣе, что несомнѣнно свидѣлствуется возрастающею годъ отъ года цифрою крещенныхъ при этомъ станѣ.

Не то, однакоже, это значить, чтобы въ гужирскомъ миссіонерскомъ районѣ ламаизмъ не заявлялъ себя свойственнымъ ему образомъ. Вотъ, напр., случай въ этомъ родѣ за отчетный годъ утѣшительный, впрочемъ, по своему исходу. Аюша Машкіевъ, въ концѣ 50 годовъ всѣмъ тункинскимъ вѣдомствомъ признанный за главнаго шамана, предложилъ относить эту обязанность и по сей годъ. Но такъ какъ съ прошлаго года шаманство здѣсь сильно вытѣсняется ламствомъ, то его, по распоряженію высшихъ бурятскихъ властей и по настоянію ламъ, подъ конвоемъ отравили въ дацанъ, продержавши предварительно сутки въ заключеніи, не смотря на то, что онъ просилъ притѣснителей отпустить его въ Гужирскій станъ для принятія св. крещенія. Послѣ двухъ-дневнаго пребыванія въ дацанѣ Машкіевъ насильно обращенъ былъ въ ламство, причемъ еще былъ оштрафованъ 25 руб. въ пользу дацана. Возвращаясь, уже безъ конвоя, домой Машкіевъ заявился миссіонеру, рассказалъ ему объ всемъ, что съ нимъ случилось и убѣдительно просилъ окрестить его. Въ доказательство, что онъ вовсе не сочувствуетъ ламству, Машкіевъ тотчасъ же снялъ съ шеи сумку, въ которой находились ламайскія божества и четки, данныя ему ширетуемъ, какъ знакъ обращенія его въ ламство. Миссіонеръ не замедлилъ крещеніемъ Машкіева, такъ какъ еще ранѣе зналъ объ его предрасположенности къ христіанству*).

*) Онъ еще въ прошломъ году окрестилъ свою младшую дочь и отдалъ на воспитаніе своему крещенному племяннику.

Съ утѣшеніемъ, во славу Божию, выписываетъ о. Іоаннъ и еще случай, свидѣтельствующій, какъ разнообразны пути, которыми Господь ведетъ ко спасенію и такихъ людей, которые, повидимому, своимъ упорствомъ навсегда затворили для себя двери Царствія Божія.

Иностранка Борова, оставшаяся послѣ смерти своего мужа язычника съ 3-ю дѣтьми, отличалась крайнею ненавистью къ крещенымъ. Эта ненависть ея проявилась съ особенною силою при слѣдующемъ случаѣ. Въ 1871 г. при Гужирскомъ станѣ открылась миссіонерская школа. Въ числѣ другихъ мальчиковъ обществомъ инородческимъ былъ представленъ для ученія и меньшій сынъ Боровой. Всевозможною руганью отвѣтила Борова своему сыну за то, что онъ предпочелъ православнаго священника излюбленному ею ламѣ—учителю. Но ее ожидало другое еще нестерпимѣйшее искушеніе. Мальчикъ, проучившись годъ, слезно началъ просить миссіонера окрестить его. Такъ какъ за мальчика просилъ и родовой староста, то желаніе его было удовлетворено. Борова, узнавши, что ея сынъ окрестился, явилась въ станъ и, въ крайнемъ гнѣвѣ, сказала ему: „какъ трава безъ солнца засыхаетъ, такъ и ты для меня засохъ“, и болѣе не являлась къ нему. Но вотъ сынъ ея выучился и началъ оказывать своему обществу нѣкоторую помощь въ писмоводствѣ. Тогда только мать нѣсколько измѣнила къ нему свои отношенія. За то и сынъ началъ болѣе и болѣе помогать бѣдной матери. Поняла тогда Борова рѣшительное превосходство христіанской вѣры предъ ламскимъ ученіемъ. Кончилось тѣмъ, что Борова въ мартѣ 1882 г. приняла св. крещеніе. При крещеніи ея находились всѣ ея дѣти *); они и руководили старицу въ молитвенныхъ дѣйствіяхъ при совершеніи таинства. Крещеная плакала отъ радости. Ей сорадовались, кромѣ дѣтей, и

*) Крещенные ранѣе въ разное время.

всѣ одноумусники, крещенные и некрещенные. И многіе дивились, какъ это она рѣшилась креститься, находясь на рубежѣ своей жизни, дивились и потому, что знали крайнюю ея приверженность къ язычеству, соединенную съ особеннымъ неуваженіемъ къ христіанской религіи.

Миссіонеръ Косыгинъ въ отчетномъ году совершилъ 6 поѣздокъ по улусамъ въ разное время для обращенія инородцевъ въ христіанство. Плодомъ этого было крещеніе 96 человекъ об. пола. Посѣщеніемъ семействъ крещенныхъ великимъ постомъ для привлеченія ихъ къ исповѣди и свят. причастію, и во дни свят. Пасхи съ иконами, и кромѣ того совершеніемъ свыше 170 требъ у крещенныхъ о. Косыгинъ въ должную мѣру потрудился на поприщѣ своего служенія.

б) *Парѣнѣвскій (Коймарскій) станъ.*

Станомъ завѣдуетъ съ 10 апрѣля 1879 года священникъ Иннокентій Преловскій.

Миссіонеръ Преловскій въ отчетномъ году съ проповѣдническою цѣлію 3 раза посѣтилъ всѣ улусы своего района.

При первомъ объездѣ въ каждомъ улусѣ миссіонеръ проводилъ отъ двухъ до пяти дней. День обыкновенно начинался Богослуженіемъ. Затѣмъ слѣдовала провѣрка посемейныхъ списковъ *). При этомъ оставалось довольно времени и для религіозныхъ собесѣдованій, на которыхъ присутствовали и язычники. Вечеръ же и часть ночи были посвящаемы исключительно проповѣди. Слушателей бывало до 50—60 чел. Табачный дымъ, чадъ отъ плохо устроенныхъ очаговъ, въ которыхъ вмазывается котель для варки чая, присутствіе телъ и ягнятъ, — все это представляло очень тяжелую обстановку для проповѣди. При всемъ этомъ, благодаря любознательности и вниманію слушателей, бесѣда обыкновенно ве-

*) Къ провѣркѣ являлись и язычники. Они уже пріучились ежегодно провѣрять свои семьи. Это представляетъ удобный случай проповѣдать имъ святую вѣру.

лась не менѣе трехъ часовъ. Прямыхъ отказовъ отъ крещенія не было. Бесѣда о вѣрѣ, миссіонеръ не обходилъ и житейскихъ предметовъ, — говорилось, напр., объ удобствахъ осѣдой жизни сравнительно съ кочевой, о пользѣ осушенія болотъ, объ охраненіи здоровья и под.

Второй объѣздъ улусовъ состоялся въ маѣ. Посѣщенья преимущественно тѣ улусы, въ которые лѣтомъ дороги за болотами едва проходимы. Здѣсь всѣ приготовленные ранѣе просвѣщенья были свят. крещеніемъ.

Третья поѣздка начата въ половинѣ ноября. По частыя приглашенія для напутствованій больныхъ мѣшали правильности въ объѣздѣ. На бѣду, наконецъ, въ одну изъ такихъ поѣздокъ въ половинѣ декабря миссіонеръ захворалъ и вынужденъ былъ отложить посѣщеніе нѣкоторыхъ улусовъ до слѣдующаго года.

Мартъ весь былъ проведенъ въ улусахъ, гдѣ служились вечерня, утреня и часы, и многіе изъ новопросвѣщенныхъ исповѣдывались и приобщались святыхъ тайнъ.

По наблюденію о. Преловскаго, христіанство пустило въ коймарскихъ улусахъ глубокіе корни. Въ отправленіи релігіозныхъ обязанностей новопросвѣщенные инородцы не только сравнивались съ крестьянами и давними осѣдыми ясаеными, но во многомъ и превзошли ихъ. Требы: крещеніе младенцевъ, напутствованіе больныхъ и цогребеніе усопшихъ исполняются наравнѣ съ давними христіанами. Благословеніе новокрещенныхъ къ христіанской святынѣ гораздо выше, нежели у крестьянъ. Миссіонеръ представляетъ факты, которые свидѣтельствуютъ, что инородцы, принявшіе святое крещеніе, понимаютъ и свои христіанскія нужды и прочее. Такъ, у инородцевъ 4-го Хонгодорскаго рода въ нынѣшнемъ году былъ выборъ родоваго старосты. Язычники предложили съ своей стороны кандидата — язычника, человека очень спо-

собнаго въ отправленію должности старосты, и къ тому же человека состоятельнаго. Но православные не захотѣли имѣть крещеннаго начальника и настояли выбрать христіанина. Выбранъ человекъ не богатый. Еще нужно было избрать ктиторовъ для сбора пожертвованій на сооруженіе новаго храма, и буряты, по предложенію миссіонера, тотчас же выбрали двухъ надежныхъ инородцевъ. Оказалась необходимость составить церковное попечительство изъ лучшихъ членовъ. Султанъ приговоромъ отъ 30 декабря постановилъ, чтобы всѣ должностныя лица: засѣдатель думы и родовые старосты были обязательно членами попечительства, чтобы затѣмъ, по смѣнѣ котораго-либо изъ нихъ, должность попечителя относить преемникамъ его по общественной службѣ. Вотъ отрадные факты роста христіанства въ Пареніевскомъ станѣ.

Къ числу отрадныхъ явленій нужно отнести и то, что крещенные буряты постепенно годъ—отъ году оставляютъ свою кочевую жизнь и строятъ русскія избы около Тальской деревни и въ другихъ болѣе удобныхъ мѣстностяхъ. Жаль, что желающіе жить осѣдло встрѣчаютъ къ этому препятствія. Главное затрудненіе состоитъ въ томъ, что земли вокругъ Тальскаго селенія принадлежатъ разнымъ родамъ: начинается иная постройка на землѣ другаго рода,—и тотчас же возникаетъ тяжба. Замѣчались, впрочемъ, миссіонеромъ и грустныя явленія въ жизни новокрещенныхъ. Сюда прежде всего нужно отнести обычай продавать дѣвицъ въ другія вѣдомства. Такъ, при составленіи посемейныхъ списковъ въ предъидущіе годы, многія изъ дѣтей женскаго пола показаны были умершими, но въ метрическихъ книгахъ ихъ не оказалось. И вотъ въ отчетномъ году миссіонеру отъ многихъ родителей пришлось услышать чистосердечное признаніе, что дѣти ихъ проданы ими въ аларское или въ балаганское или въ идин-

ское вѣдомства. Обыкновенно за двухъ-лѣтнюю дѣвочку получается рублей 20 и затѣмъ цѣна соразмѣрно возрасту повышается, такъ что 16-лѣтняя дѣвица продается уже за 150 рублей даже за двѣсти. По слухамъ, на эту торговлю явились охотники—барышники преимущественно изъ аларскаго вѣдомства. Покупая дѣтей въ Тункѣ, они съ выгодною перепродаютъ ихъ въ разные вѣдомства. Миссіонеръ передаетъ исторію одной изъ такихъ несчастныхъ.

„Евдокія Гарнисова, лѣтъ шестнадцать, жила слугою у одного своего одноулусника. Въ одно время хозяинъ предложилъ ей ѣхать съ нимъ въ Иркутскъ. Не выдавши города, она съ радостію согласилась. Но не въ Иркутскъ они пріѣхали, а въ какой-то незнакомый ей улусъ. Два дня прожили здѣсь вмѣстѣ, но на третій утромъ Евдокія уже не нашла своего бывшаго хозяина. Его, оказывается, замѣнилъ новый владѣлецъ, съ правами на нее на три года. Несчастливая не разъ пыталась бѣжать, но все не удачно: ее каждый разъ ловили. Черезъ три года владѣлецъ твердо объявилъ ей, что она продана ему навсегда. Евдокія тѣмъ не менѣе не бросила мысли о побѣгѣ и только ждала кого-нибудь изъ тункинскихъ бурятовъ, такъ какъ по-русски не говорила и дороги не знала. Но ждать такого покровителя пришлось ей цѣлыхъ 11 лѣтъ *). За это время у нея родилась дочь; что, однакоже, не мѣшало ей мечтать о побѣгѣ отъ своего владѣльца въ родную сторону. И вотъ явился, наконецъ, тункинецъ-ясачный Тальскаго селенія. Задуманный побѣгъ совершился. Не бросила Евдокія и дочь. Но не долго пожило Евдокіи на родной сторонѣ, въ іюлѣ она пріѣзжала въ Тунку, а въ декабрѣ снова ее потребовали въ неволю. Пытался миссіонеръ защитить отъ насилія мать съ дочерью, уже об-

*) Тункинскіе буряты рѣдко посѣщаютъ идинское вѣдомство, куда продана была Гарнисова.

решенной; хлопотали за нихъ и родственники, но все же пришлось Гарнисовой коротать дни свои въ неволѣ“.

Другое нежелаемое явленіе въ жизни коймарскихъ инородцевъ, — это уклоненіе ихъ отъ освященія своихъ браковъ церковнымъ благословеніемъ, — прямое слѣдствіе недовѣрія, какое обычно между сожительствующими только въ силу уплаченнаго колыма, безъ взаимной любви. Скажетъ миссіонеръ буряту: „что же ты не вѣнчаешься“? А если, батюшка, отвѣчаетъ онъ, жена-то убѣжитъ, что я буду дѣлать? Опасеніе, правду сказать, не напрасное, если здѣсь не рѣдки побѣги женъ отъ мужей иногда просто изъ за пустой ссоры.

Миссіонеръ увѣряетъ, что такимъ супружескимъ неурядицамъ способствуетъ сама инородческая власть. Не рѣдкость, говорить о. Преловскій, что вмѣсто того, чтобы наказать по закону виновнаго, положимъ, мужа, дурно обращающагося съ женой, власти даютъ повелѣніе не отдавать жену мужу, оставляя виновнаго безъ наказанія. Послѣдствія для той и другой стороны печальныя. Убѣжавшая жена, проживая у родителей, или-же у кого либо въ качествѣ прислуги, плодитъ незаконныхъ дѣтей и тѣмъ лишаетъ себя всякаго пути къ примиренію съ мужемъ. Равно и покинутый мужъ, терпя отъ безъхозяйства въ домѣ, идетъ по той же дорогѣ, пьянствуетъ, безчинствуетъ; и въ концѣ концовъ изъ него, дотолѣ состоятельнаго — работающаго, выходитъ лѣнтяй и бѣднякъ. Опасеніе такихъ послѣдствій отъ неудачнаго супружества, при пониманіи нерасторжимости христіанскаго брака, и удерживаетъ инородцевъ отъ христіанскаго вѣнчанія. Миссіонеръ не упускаетъ случаевъ къ искорененію этого зла. Въ послѣднее время до 20 супруговъ дали обѣщаніе повѣнчаться.

Ламаитовъ въ Пареніевскомъ станѣ болѣе одной шестой всего населенія. Но чѣмъ ихъ менѣе, тѣмъ они упорнѣе, почему и проповѣдь слова Божія особенныхъ усилій

сведи нихъ не имѣла. Ламы чрезвычайно стоятъ за этихъ послѣднихъ своихъ почитателей. Да и какъ не интересоваться ими, когда между ними много людей богатыхъ, ведущихъ торговлю съ Монголіей и преимущественно съ заграничными ламами. Кромѣ того, при поѣздкахъ въ Монголію они усердно посѣщаютъ дацаны, вывозятъ оттуда различные талисманы и другія ламайскія святыни. Не лишень былъ, впрочемъ, миссіонеръ утѣшенія и въ этой средѣ приобрѣтеніемъ для царствія Божія. Особенно замѣчательнъ слѣдующій случай обращенія ко Христу.

Въ февралѣ мѣсяцѣ къ миссіонеру пришелъ одинъ изъ самыхъ закоренѣлыхъ ламаитовъ Пархіевъ и объявилъ, что онъ желаетъ креститься. „Я, рассказываетъ миссіонеръ“, попросилъ его придти на завтра, чтобы тѣмъ временемъ разузнать, нѣтъ-ли какихъ-нибудь предосудительныхъ причинъ къ принятію Пархіевымъ крещенія. Но ничего не оказалось и Пархіевъ, по наученіи основнымъ истинамъ вѣры, просвѣщенъ святымъ крещеніемъ, съ именемъ Николая. Послѣ совершенія таинства, я просилъ Николая Пархіева рассказать мнѣ, что его побудило такъ неожиданно креститься. Вотъ его рассказъ.

„Шестаго февраля, возвращаясь изъ аларскаго вѣдомства, гдѣ у меня живутъ дѣти въ работѣ, близъ Вознесенскаго монастыря я почувствовалъ ознобъ. Чтобы погрѣться, а также и посмотреть церковь, зашелъ въ монастырь. Въ это время служили въ монастырѣ два архіерея. Зашелъ я въ церковь, и такъ мнѣ стало хорошо, — такъ бы и не вышелъ. Послѣ обѣдни я рѣшился креститься. Хотѣлъ было креститься въ Иркутскѣ, да знакомыхъ не оказалось, — ну я и задумалъ, тотчасъ по пріѣздѣ домой, креститься отъ тебя. Вотъ и крестился“.

Какъ пріятное явленіе замѣчено миссіонеромъ, что многіе язычники, по предложенію его, наравнѣ съ православными жертвовали лѣсъ на новый храмъ и, смотря по средствамъ, деньги на колоколь. Вообще къ миссіонеру относятся радушно, ведутъ съ нимъ знакомство, бываютъ у него въ отвѣтъ на его посѣщенія. Замѣчается у коймарскихъ язычниковъ и стремленіе къ осѣдлой жизни. Но замѣчаетъ миссіонеръ, какая здѣсь разница между крещенными и язычниками?

У христіанина видно прямое стремленіе къ русскому быту: у него найдете и сравнительную чистоту, и столъ подъ иконами въ переднемъ углу, и скатертку на немъ. Одѣтъ осѣдлый въ шубу русскаго покроя. Въ постройкѣ онъ также хочетъ казаться русскимъ. У многихъ вы уже не найдете лѣтней юрты. Словомъ, обрусѣніе очевидно. Осѣдлый же ламайтъ живетъ совершенно также, какъ онъ жилъ, бывши کوچующимъ. Грязь, нечистота, бурятская домашняя обстановка въ домѣ, серебрянныя сѣдла и узды, въ видѣ украшеній, отсутствіе стола, а вмѣсто него „бурхани ширэ“—подставки съ бурханами,—все говоритъ, что это жилище бурята—ламаита. Видно, что не по вкусу ему русская жизнь, и только въ силу матеріальныхъ расчетовъ онъ былъ вынужденъ бросить перекочевку. Въ немъ видно тяготѣніе къ Монголіи и равнодушіе къ Россіи.

Въ отчетномъ году въ коймарскомъ станѣ просвѣщено святымъ крещеніемъ мужескаго пола сорокъ два человѣка, женскаго пола тридцать четыре человѣка, а всего семьдесятъ шесть человѣкъ.

Кромѣ этого младенцевъ крещено въ минувшемъ году пятьдесятъ восемь человѣкъ.

(Продолженіе послѣдуетъ).

Благодарность.

Казаки бывшаго иркутскаго казачьяго полка къ пожертвованнымъ 6 декабря минувшаго 1882 г. 500 р. (изъ коихъ 300 употреблены на выписку сосуда серебропозлащенного съ приборомъ), въ семь 1883 г. пожертвовали еще 600 р., съ тѣмъ, чтобы, какъ сіи 600 р., такъ и оставшіеся 200 р. отъ прежде пожертвованныхъ—употребить на выписку серебряныхъ хоругвей съ надписью: „въ память завоеванія Сибири казаконъ Ермаконъ Тимоѳеевымъ въ 300 лѣтіе Сибири позднѣйшее потомство казаковъ жертвуетъ сіи хоругви 6 декабря 1882 г.“. Сего 8 мая купцы Н. Н. и С. Н. Брянцовы, дворянинъ П. А. Ѳеденевъ и казакъ Д. А. Пермяковъ пожертвовали четыре выносныхъ подсвѣчника стоимостію въ 45 руб. За каковыя жертвы причтъ градо-иркутской Успенской церкви считаетъ священнѣйшимъ долгомъ благодарить жертвователей и молиться предъ престоломъ Божиимъ объ ихъ здравіи.

С. С. П.

Опечатки.

Въ № 19, въ официальной части, на стран. 91 на 3 и 4 строк. вмѣсто 173,605—14,360 *читай*: 173,605—173,611.

Протоіерей *Василій Карташевъ*.

Въ неофиц. части, на страницѣ 256, строк. 4 вмѣсто 1814 г. *читай* 1844 г.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинари *Яковъ Стуковъ*.